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Pismo Parafii p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach

Cena 2 złNr  4 (439) /2024

Czterdzieści dni przebył na pustyni, kuszony przez szata-
na. Żył tam wśród zwierząt, Aniołowie zaś Mu usługiwali.

Ewangelia św. Marka
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którzy cierpią, słowa kierujące wzrok słuchaczy 
na „królestwo niebieskie” (Mt 5,10). Chce On tylko 
wzbudzić ich zaufanie w dobroć Boga, wypełniając 
w ten sposób objawienie zawartych w Pismach. 
Chociaż Jezus mówi: „Nie sądźcie, że przysze-
dłem znieść Prawo albo Proroków. Nie    przysze-
dłem znieść, ale wypełnić (Mt 5,17), uczniowie nie 
otrzymali od Niego żadnego kodeksu prawnego. 
Kiedy zaś wspomina o przykazaniach, których za-
chowywanie jest konieczne, „aby otrzymać życie 
wieczne” (Mt 19,18-19), nie wymienia tych dwóch 
filarów religii, jakimi były zakaz sprzątania obrazów 
i obowiązek zachowania szabatu (Wj 20,4.8). Póź-
niej streszcza całe Prawo w dwóch przykazaniach 
miłości Boga i bliźniego. Również w swoim testa-
mencie, w dniach poprzedzających Jego śmierć na 
krzyżu, Jezus oznajmia, że wielkie dobro okazane 
cierpiącym, będzie uznawał za dobro wyświadczo-
ne Jemu samemu, zaś odmowa udzielenia pomocy 
bliźniemu spowoduje że ci, którzy się tego dopusz-
czali utracą życie wieczne (Mt 25,31-46).
Takie są najważniejsze zmiany wniesione przez 
Jezusa w relacje pomiędzy Bogiem i ludźmi. Bóg 
nie staje przed nami jako władca, prawodawca, 
uświęciciel i sędzia ludzi, ale raczej jako Ojciec 
gotowy do przebaczenia. Grzech zostaje ukazany 
zarówno w wymiarze relacji ludzkich, jak i w jego 
naturze teologicznej.
Wszystkie te zmiany niejako syntetyzują się i 
streszczają w śmierci Jezusa na Krzyżu. Tu zostaje 
zamknięta starożytna, ofiarnicza epoka w dziejach 
ludzkości. Tutaj też następuje otwarcie na nowy 
etap historii.  
	     	 Z książki Wierzę str. 390 -391

Scena zapoczątkowująca misję Jezusa, Jego 
Kazanie na Górze, która ukazuje nam Go jako 

nowego Mojżesza, rzuca uzupełniające światło na 
zmianę, jaką wprowadza On w relację człowieka z 

Bogiem. W odróżnieniu od Mojżesza, który prze-
kazuje swojemu ludowi prawo złożone z zakazów 
i niezliczonych nakazów, koncentrujące się na 
grzechu – Prawo, które według św. Pawła „pociąga 
za sobą karzący gniew” (Rz 4,15), gdyż wzmaga 
okazje do grzechu i wzbudza wszelkie pożądanie 
(Rz 5,20;7,8) – Jezus głosi „błogosławieństwa”, sło-
wa pocieszenia, skierowane szczególnie na tych, 

PRAWDY WIARY

Sejneńska Pani cudami słynąca, Ty gwiazdo śliczna nigdy nie gasnąca. 
Pod Twoje stopy ślemy dziękczynienie za wyjednane u Boga zbawienie.

W świątyni pięknej miejsce swe obrałaś i całym sercem Sejny pokochałaś. 
Na skronie Twoje daliśmy koronę, by cię nie stracić bezpieczną osłoną.

MATKO  BOŻA - PANI  SEJNEŃSKA

JEZUS WŚRÓD GRZESZNIKÓW
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Jezus wziął Piotra Ja-
kuba i Jana i zaprowa-

dził ich samych osobno 
na górę wysoką. Tam 
przemienił się wobec 
nich. Jego odzienie stało 

się lśniąco białe tak, jak żaden wytwórca na ziemi wybielić 
nie zdoła. I ukazał się im Eliasz z Mojżeszem, którzy roz-
mawiali z Jezusem. Wtedy Piotr rzekł do Jezusa: «Rabbi, 
dobrze że tu jesteśmy, postawimy trzy namioty: jeden 
dla Ciebie, jeden dla Mojżesza i jeden dla Eliasza». Nie 
wiedział bowiem, co należy mówić, tak byli przestraszeni. 
I zjawił się obłok, osłaniający ich, a z obłoku odezwał 
się głos: «To jest mój Syn umiłowany, Jego słuchajcie». 
I zaraz potem, gdy się rozejrzeli, nikogo już nie widzieli 
przy sobie, tylko samego Jezusa. A gdy schodzili z góry, 
przykazał im, aby nikomu nie rozpowiadali o tym, co wi-
dzieli, zanim Szyn Człowieczy nie powstanie z martwych. 
Zachowali to polecenie, rozprawiając tylko między sobą, 
co znaczy powstać z martwych.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Na górze Tabor lepiej rozumiemy, że droga krzyża i droga 
chwały są nierozdzielne. Chrystus wypełniając do koń-

ca plan Ojca, w którym było zapisane, że będzie musiał 
cierpieć, żeby wejść do swej chwały, doświadcza przed 
czasem blasku zmartwychwstania. Również i my, każdego 
dnia niosąc krzyż z wiarą przepełnioną miłością, poznaje-
my oprócz tego ciężaru i surowości także jego moc, która 
odnawia i pociesza. Podobnie jak Jezus, otrzymujemy owo 
wewnętrzne światło, zwłaszcza podczas modlitwy. Kiedy 
serce zostaje „zdobyte” przez Chrystusa, odmienia się życie. 
Najbardziej wielkodusznie i przede wszystkim trwałe wybo-
ry są owocem głębokiego i długotrwałego zjednoczenia z 
Bogiem w modlitewnej ciszy.  Anioł Pański 24 II 2002

Duch wyprowadził 
Jezusa na pustynię. 

Czterdzieści dni przebył 
na pustyni, kuszony przez 
szatana. Żył tam wśród 
zwierząt, Aniołowie zaś 

Mu usługiwali. Po uwięzieniu Jana przyszedł Jezus do 
Galilei i głosił Ewangelię Bożą. Mówił: «Czas się wypełnił 
i bliskie jest królestwo Boże. Nawracajcie się i wierzcie 
w Ewangelię».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Czas się wypełnił i bliskie jest królestwo Boże” – od tych 
słów  rozpoczyna Jezus z Nazaretu swoje mesjańskie 

nauczanie królestwa Bożego,  które wraz z Jezusem 
wkracza w życie i w dzieje człowieka, jest spełnieniem 
obietnicy zbawienia, którą Pan dał Jezusowi. Jezus ob-
jawia się jako Mesjasz nie po to, by objąć władzę w 
sensie doczesnym i politycznym, odpowiadającym po-
jęciu współczesnych Mu ludzi, ale czyni to dlatego, że 
w Jego posłannictwie uwieńczonym męką, śmiercią i 
zmartwychwstaniem „wszystkie obietnice są «tak»” (por.2 
Kor 1,20). W tym świecie można rozumieć podane przez 
Jezusa warunki, których spełnienie otwiera dostęp do  
królestwa. Można je wszystkie zawrzeć w jednym słowie: 
„nawrócenie”. Poprzez nawrócenie człowiek otwiera się 
na dar Boga; jest gotów do wszystkich wyrzeczeń, aby 
móc doń wejść. Królestwo Boże wymaga głębokiej i nowej 
sprawiedliwości, zaangażowania w spełnienie woli Bożej, 
wewnętrznej prostoty dziecka, przezwyciężenia przeszko-
dy, jaką jest bogactwo.  Katecheza 18 III 1987

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA II WIELKIEGO POSTU    25 lutego

Mk 1, 12 – 15 Mk 9, 2 – 10

NIEDZIELA I WIELKIEGO POSTU      18 lutego

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
LUTY  2024

Za nieuleczalnie chorych
Módlmy się, aby osoby nieuleczalnie chore

Oraz ich rodziny zawsze miały niezbędną opiekę
I wsparcie, zarówno medyczne, jak i ludzkie.
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18/02  NIEDZIELA PIERWSZA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Rdz 9,8-15; 1P 3,18-22; Mk 1,12-15
19/02  PONIEDZIAŁEK I TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Kpł 19,1-2.11-18; Mt 25,31-46
20/02  WTOREK   I TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Iz 55,10-11; Mt 6,7-15
21/02  ŚRODA   I TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Jon 3,1-10; Łk 11,29-32
22/02 CZWARTEK  ŚWIĘTO KATEDRY ŚW. PIOTRA
Słowo Boże:  1P 5,1-4; Mt 16,13-19
23/02  PIĄTEK I TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Ez 18,21-28; Mt 5,20-26
24/02  SOBOTA  I TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Pwt 26,16-19; Mt 5,43-48

25/02  NIEDZIELA DRUGA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Rdz 22,1-2.9-13.15-18; Rz 8,31-34; Mk 9,2-10
26/02/  PONIEDZIAŁEK II TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Dn 9,4-10; Łk 6,36-38
27/02  WTOREK  II TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Iz 1,10.16-20; Mt 23,1-12
28/02  ŚRODA  II TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Jr 18,18-20; Mt 20,17-28
29/02  CZWARTEK II TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Jr 17,5-10; Łk 16,19-31
01/03  PIĄTEK II TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Rdz 37,3-4.12-13.17-28; Mt 21,33-43
02/03  SOBOTA  II TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Mi 7,14-15.18-20; Łk 15,1-3.11-32

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Chleba naszego powszedniego…

Wśród wszystkich pokarmów, które Bóg 
nam dał, chleb jest najbardziej niezbęd-

ny. Pismo Święte mówi, że powinien on krzepić 
serce człowieka i dodawać mu sił. Po grzechu 
pierworodnym Bóg powiedział do Adama: W 

pocie oblicza twego będziesz pożywał chleb 
(por Rdz 3,19). A najdroższy Zbawiciel nauczył 
nas się modlić tymi słowami: Chleba naszego 
powszedniego daj nam dzisiaj. Mówił też: Nie 
samym chlebem żyje człowiek, lecz każdym 
słowem, które pochodzi z ust Bożych (Mt 4,4).
Więcej, nasz Pan Jezus Chrystus dokonał cudu 
rozmnożenia chleba na oczach tysięcy ludzi. 
A potem powiedział: Ja jestem Chlebem ży-
wym, który zstąpił z Nieba. Jeśli kto spożywa 
ten Chleb, będzie żył na wieki (J 6,51). A czym 
jest Najświętsza Eucharystia” To chleb konse-
krowany przez kapłana podczas Mszy Świę-
tej. To prawdziwe Ciało naszego Pana Jezusa 
Chrystusa! W epoce średniowiecza ludzie byli 
bardzo świadomi symboliki chleba, co znajdo-
wało odzwierciedlenie w pięknych ceremo-
niach , także religijnych odprawianych w całej 
chrześcijańskiej Europie. Bł. August Czartoryski 

(1858 – 1893) tak opisywał uroczystość, która 
miała miejsce w klasztorze tynieckim, gdzie z 
pszenicy nowych zbiorów wypiekano pierwszy 
bochen chleba: Robiono go w Tyńcu. Później 
opat wziął ten chleb i z senatorami, biskupami 

i dygnitarzami udawał się na Wawel do Króla. 
Władca schodził na dół i tam dzielił się tym 
chlebem, najpierw z opatem, następnie z se-
natorami i biskupami.. Król to czynił, by jako 
władca ludu rolniczego uczcić chleb. Dopiero 
po ceremonii można było jeść w całym kra-
ju nowy chleb. (Ks. Bronisław Kant SDB, Pięć 
wiosen bł. Augusta Czartoryskiego, str 240). 
Dzisiaj, w naszej w duzej mierze pogańskiej 
cywilizacji, jak traktowany jest chleb? Ilu kato-
lików myśli o szacunku dla niego? Prawdą jest, 
że w niektórych polskich domach zachowała się 
piękna tradycja czynienia nożem znaku krzyża 
na chlebie przed jego pokrojeniem na śniada-
nie.  Są to jednak pozostałości po dawnych, 
średniowiecznych tradycjach, które niestety, 
zapomniano na przestrzeni wieków…

Wróćmy do tych tradycji!

			    Leonard Przybysz



5Nr 4(439)/2024

Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

dokończenie na str. 10

1Rokrocznie w pierwszą niedzielę Wielkiego Postu rozważamy Ewangelię o kuszeniu Chrystusa na pustyni. Pan Jezus, 
który zwyciężył wszystkie szatańskie pokusy, uczy nas sztuki zwyciężania w pokusie. Niech wielkopostna pielgrzymka 

wiary nas umacnia w naszych zmaganiach ze złem.  Wzbudźmy w sobie wielkie pragnienie owocnego i dobrego przeżycia 
rozpoczętego czasu Wielkiego Postu – różne umartwienia bądź dobre postanowienia mogą w tym pomóc. 

2Pomocą w tym mogą być wielkopostne akcje CARITASU, na przykład „Jałmużna postna”, gdzie do specjalnie przygo-
towanych kartonowych skarbonek można składać zaoszczędzone pieniądze, które wydalibyśmy na różnego rodzaju 

przyjemności. Taką skarbonkę można wykonać samemu z napisem „jałmużna wielkopostna” i w okolicach Niedzieli 
Palmowej przekazać ją do Parafialnego Caritasu.

3Nabożeństwa pasyjne tego okresu są również pomocą we właściwym jego przeżywaniu. Zapraszamy w niedzielę 
na  Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym o godz. 17:00. Natomiast w piątki zapraszamy na Drogę Krzyżową:  dzieci i 

młodzież na godz. 16:00, a wszystkich na godz. 17:00.

4Przygotowujemy się do rekolekcji wielkopostnych, które przeżywać będziemy w czwartym tygodniu Wielkiego 
Postu (10-13 marca). Poprowadzi je O. Mariusz Więckiewicz, redemptorysta z Gliwic. Spotkania rekolekcyjne będą 

również w naszych szkołach. Prosimy o modlitwę w intencji rekolekcji, aby były w naszej Parafii czasem nawrócenia 
i duchowej przemiany. 

5Niedziela druga Wielkiego Postu, to NIEDZIELA AD GENTES – dzień modlitwy w intencji misji i misjonarzy. Po Mszach 
Świętych będziemy mogli materialnie wesprzeć dzieło misyjne Kościoła wrzucając ofiarę w tej intencji.  

6W pierwszym tygodniu marca pierwszy piątek i pierwsza sobota miesiąca. W piątek adoracja Najśw. Sakramentu w 
kaplicy bocznej od Mszy o godz. 8:00 do godz. 16:00. Przed południem odwiedziny chorych i starszych w domach. 

O godz. 16:00 Msza św. z drogą krzyżową dla dzieci i młodzieży. Od 15:30 okazja do spowiedzi św. W pierwszą sobotę 
nabożeństwo wynagradzające Niepokalanemu Sercu Najświętszej Maryi Panny z medytacją i różańcem o godz. 17:00, 
potem wieczorna Msza św.

Wizyta duszpasterska 2024 - kilka refleksji
Wizyta duszpasterska w mieście w tym roku była na zaproszenie. Kartki na zaproszenia otrzymali nasi parafianie  

w czasie przyjmowania opłatków, które roznosił pan Kościelny. Dziękujemy tym wszystkim, którzy zaprosili nas 
do swoich domów, składając wcześniej zaproszenie, a także tym, którzy już w czasie kolędy zapraszali kapłana do 
siebie. Kolęda na wioskach była według dotychczasowej praktyki. Prawie we wszystkich wioskach kolęda się odbyła, 
za wyjątkiem Dusznicy - nikt z wioski nie przyjechał do księdza, więc tam kolędy nie było. Parafianie z Żegar poprosili 
o kolędę w kościele w Żegarach - była Msza św., słowo proboszcza i modlitwa błogosławieństwa rodzin. 
Pozwólcie na kilka słów refleksji:
- tam gdzie nas przyjmowano odczuliśmy ogromnie dużo życzliwości i serdeczności; była szczera rozmowa i uśmiech, 
dzielenie się swoimi radościami i smutkami, pochwalenie się dziećmi, a zwłaszcza wnukami, dało się odczuć niepokój 
i dużą niepewność z powodu obecnej sytuacji w naszej Ojczyżnie, ale też i nadzieja, że Pan Bóg nas nie opuści i da 
siłę do przetrwania trudnego czasu; miło jest spotykać na kolędzie ludzi, których się zna, chociażby z kościoła, bo 
uczestniczą w niedzielnej Eucharystii, oni zazwyczaj wiedzą, co dzieje się w Parafii, są na  bieżąco; 
- większość zapraszających na kolędę to ludzie starsi, młode małżeństwa czy też wogóle młodzi w tym względzie są w 
znacznej mniejszości - budzi to dość duży niepokój i szukanie sposobu, jak do nich dotrzeć z dobrą nowiną;
- są ludzie, którzy nie wiedzą, po co jest kolęda - myślą, że po to, aby zebrać koperty z datkiem. Nigdy nie braliśmy ko-
perty leżącej na stole, ani nie sięgaliśmy po pieniądze przygotowane na stole. Na temat pieniędzy nie rozmawialiśmy, a 
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Święty Jan Bosco

CZAS OD BOGA
Święty Jan Bosco był w historii Kościoła wśród tych, 
którzy najlepiej rozumieją słowa Chrystusa o króle-
stwie niebieskim, wyrażone przez przykład dziecka. 
Był on jednym z najlepszych znawców jego duszy 
i jednym z najlepszych wychowawców młodzieży.
Święty rozumiał, że w każdej młodej istocie ludz-
kiej, w chłopcu, w dziewczynce, królestwo Boże jest 
przedstawione w sposób szczególny jako zadanie 
dla człowieka. Trzeba je przyjąć nade wszystko w 
tym sensie, zgodnie z tą perspektywą, jeżeli się chce 
ostatecznie wejść do niego. Pan Jezus mówi: „Kto by 
przyjął jedno takie dziecko w imię moje, Mnie przyj-
muje” (Mt 18,5). Sam Jezus jest nam dany, i jest wy-
znaczony jako zadanie w duszy dziecka, ponieważ 
za pośrednictwem Jezusa, i tylko Jego mocą, króle-
stwo Boże się rozpoczyna w człowieku i się rozwija.
Jan Bosco rozumiał tę prawdę w sposób nadzwy-
czajny tak jak może ją rozumieć tylko święty. W niej 
znalazł zasadniczy charyzmat swojego kapłańskie-
go życia, własne szczególne powołanie.. Z niej czer-
pał żywotne bogactwa, wprost niepojęte. Miłował 
królestwo Boże obecne w duszy dziecka, i ta miłość 
ewangeliczna nie tylko uczyniła z tego prostego ka-
płana genialnego wychowawcę, lecz także mądrego 
nauczyciela wychowawców. W en sposób stał się 
twórcą licznych nowoczesnych ośrodków dla mło-
dzieży i wspaniałym założycielem zgromadzenia, 
które pielęgnuje jego duchowość i jego charyzmat, 
przekazując je z pokolenia na pokolenie, od ponad 
wieku.	  	                    Jan Paweł II

Piękna jest tylko młodość?
Wielu chce żyć i nie starzeć się , a w rzeczywistości 
jest inaczej. Może jest tak, że boimy się pojawia-
jącej się na horyzoncie starości, bo zmusza nas 
do stawiania sobie pytań o sens życia? Czy starszy 
wiek musi być smutny? 
Pismo Święte o ludziach w podeszłym wieku mówi 
z poważaniem i szacunkiem. Długowieczność to 
znak Bożego błogosławieństwa i łaski. Starsi uka-
zani są jako ludzie, których Bóg kocha, z którymi 
rozmawia, których powołuje i którym wyznacza 
ważne zadania, na których liczy. Starszy wiekiem 
Mojżesz na polecenie Boga staje na czele ludu, 
wyrusza do Egiptu. Jest przewodnikiem, mędrcem 
odznaczającym się doświadczeniem Boga, ale i 
głęboką znajomością życia. Do niego lud przycho-
dzi po radę, on rozstrzyga spory, trudne sprawy. 
Mojżesz cieszy się wśród ludu szacunkiem, uzna-
niem i autorytetem. 
Ileż uroku mają w sobie starzec Symeon i 84 letnia 
prorokini Anna! Św. Łukasz pisze, że byli to ludzie 
prawi, pobożni. Służyli Bogu w dzień i w noc w 
modlitwach i postach. Doznali radości oglądania 
na własne oczy naszego Zbawiciela. Przez usta 
Symeona przemówił Duch Święty, zapowiadając 
przyszłe cierpienia Jezusa i Jego Matki.

Mówi się, że „starość nie radość”, że „starość Panu Bogu się nie udała”.
Dzieciństwo, młodość, wiek średni – owszem. Ale siwe włosy, zmarszczki, wolniejsze ruchy, fizyczna nieporadność, 
perspektywa śmierci – nie.
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Mój Kościół
Pragnę opisać Kościół – 
Mój Kościół, który rodzi się wraz 
ze mną.
Lecz ze mną nie umiera –
 ja też nie umieram z nim,
Który mnie stale przerasta .
Kościół: dno bytu mojego i szczytu.
Kościół – korzeń,
Który zapuszczam w przeszłość
 i przyszłość  zarazem.
Sakrament mojego istnienia w 
Bogu,
 który jest Ojcem.
Pragnę opisać Kościół – 
Mój Kościół, który związał się z 
moją ziemią.
(Powiedziano mu: „cokolwiek zwią-
żesz na ziemi,
będzie związane w niebie”) – 
Więc  związał się z moją ziemią 
mój Kościół.
Ziemia leży w dorzeczu Wisły,
Dopływy wzbierają wiosną,
Gdy śniegi topnieją w Karpatach.
Kościół związał się z moją ziemią.
Aby wszystko co na niej zwiąże,
Było związane w niebie. 
Karol Wojtyła, poemat Stanisław (fragm.)
Poezje zebrane, wyd. Biały Kruk 2003

CZAS OD BOGA

Służyć do końca
Biblia uczy, że siwe włosy zasługują na szacunek. 
Dzieci powinny pomagać swym rodzicom w pode-
szłym wieku . „Nie usuwaj się od odpowiedzi starców, 
albowiem oni nauczyli się od swoich ojców; od nich i 
ty nauczysz się rozumu, by w czasie potrzeby dać od-
powiedź.
Św. Jan Paweł II w liście do ludzi w podeszłym wieku 
pisał w 1999 roku, że sam będąc osobą starszą, bardzo 
wysoko ceni sobie życie, i dziękuje za nie Bogu. Dodał: 
„Pięknie jest służyć aż do końca sprawie Królestwa 
Bożego”. Życzył, aby ludzie starsi godnie przeżyli lata, 
które Bóg w swojej dobroci i opatrzności im przezna-
czył. 
W ten sposób św. Jan Paweł II stał się podobny do 
samego Jezusa, naszego Zbawiciela. Wydawało się, że 
Jezus na krzyżu, przybity gwoździami, nie mógł już nic 
zrobić. Konający Jezus myślał nie o sobie, ale o nas, 
ofiarując się za nas z miłości Ojcu niebieskiemu. Św. 
Jan Paweł II, nasz ukochany rodak, starość, cierpienie 
spalił na ołtarzu ofiary. Odchodził bez lęku, w spokoju. 
Obecni przy jego śmierci nie odmówili Wieczny od-
poczynek, ale zaśpiewali Ciebie Boga wysławiamy za 
jego święte życie.    
		            Ks. Wojciech Przybylski

Mówi się, że „starość nie radość”, że „starość Panu Bogu się nie udała”.
Dzieciństwo, młodość, wiek średni – owszem. Ale siwe włosy, zmarszczki, wolniejsze ruchy, fizyczna nieporadność, 
perspektywa śmierci – nie.
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
	 w sieci:	 sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @ParafiaSejny ;   fb: @ParafiaSejny
	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
             Wikariusze:	 ks. Michał Maciejewski,  ks. Przemysław Pastewski

W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 

Witkowscy Katarzyna Piotr,Degucie 
Kisiel Anna Wojciech,Sejny, 11 Listopada 
Palewicz Genowefa Czesław,Sejny, 11 Listopada 
Woźnialis Helena Józef,Sejny, 11 Listopada 
Woźnialis Biruta Robert,Sejny, 11 Listopada 
Dąbrowska Anna,Sejny, 11 Listopada 
Myszczyńska Stanisława,Sejny, 11 Listopada 
Pielecka Alicja Agnieszka,Sejny, 11 Listopada 
Dąbrowska Elżbieta ,Sejny, 11 Listopada 
Ruszczewska Elżbieta,Sejny, 11 Listopada 
Okulanis Ireneusz,Sejny, 11 Listopada 
Kisiel Krystyna Romuald,Sejny, 11 Listopada 
Czerep Jadwiga,Sztabinki 
Czarneccy Janina Józef,Sztabinki 
Gryziewicz Cecylia Stefan,Sztabinki
Krakowscy Antoni,Sejny, Wileńska 
Gryguć Marta Stanisław,Sejny, Wileńska 
Wiżlańscy Barbara Andrzej,Sejny, Wileńska 
Nowalska Donata,Sejny, Wileńska 
Olsztyn Teresa Jan,Sejny, Wileńska 
Paciukanis Romualda Stanisław,Sejny, Wileńska 
Leszczyńska Dalicja,Sejny, Wileńska 
Pieczulis Anna Józef,Sejny, Wileńska 

Odeszli do 
wieczności:

UEugeniusz Malinowski, l. 65,  Romanowce, zm. 03/02/2024
UStanisław Rupiński, l. 53,  Sumowo,  zm. 06/02/2024
UIreneusz Chwesiuk, l. 50,  Żegary,  zm. 12/02/2024
UJerzy Okulanis, l. 79,  Gawiniańce,  zm. 11/02/2024

Jurgielewicz Teresa Romuald,Sejny, Wileńska 
Krywanis Małgorzata Tadeusz,Sejny, Wileńska 
Mackiewicz Katarzyna Zbigniew,Sejny, Wileńska 
Kubylis Mariola Arwidas,Sejny, Wileńska 
Klucznik Anna Józef,Żegary 
Okulanis Helena Antoni,Żegary 
Raglis Krystyna Stanisław,Żegary 
Pietruszkiewicz Genowefa Józef,Żegary 
Staśkiel Mariola Mirosław,Żegary 
Czernialis Teresa Piotr,Żegary 
Wiaktor Elżbieta Witold,Żegary 
Marcinkiewicz Małgorzata Józef,Żegary 
Janczulewicz Anna,Żegary 
Jakubowscy Ewa Marian,Sejny, Łączna 
Namiotko Władysław,Sejny, Targowa 
Sienkiewicz Anna,Sejny, Targowa 
Iwaszewski Marcin,Sejny, Targowa 
Iwaszewscy Halina Tadeusz,Sejny, Targowa 
Pachutko Aneta Dariusz,Kalwiszki 
Margiewicz Jadwiga,Kalwiszki 
Pachutko Mirosława Jerzy,Kalwiszki 
Łowiagin Grażyna Dariusz,Kalwiszki 
Margiewicz Stanisława Stanisław,Kalwiszki 
Czeropska Janina,Krasnogruda 
Czeropski/ Zdancewicz Dorota Waldemar,Krasnogruda 
Budowicz/ Wiżlańska Elżbieta Tomasz,Krasnogruda 
Maciukanis Paulina Romuald,Krasnogruda 
Czyżewscy Małgorzata Krzysztof,Krasnogruda 
Bobrowscy Irena Arkadiusz,Krasnogruda 
Bartnik Danuta Józef,Skarkiszki 
Sikorska Halina,Skarkiszki 
Sidor Ewelina Karol,Skarkiszki 
Czerlanis Teresa Sylwester,Skarkiszki 
Buchowscy Stanisława Jan,Skarkiszki 
Staśkiewicz Beata Adam,Skarkiszki 
Zubowicz Violetta Andrzej,Skarkiszki 
Raglis Anna Wincenty,Skarkiszki 
Raglis Bożena Kazimierz,Skarkiszki 
Rasiul Teresa,Skarkiszki 
Namiotko/ Wilkiel Adrianna Rajmund,Skarkiszki
Buraczewski Tadeusz,Dowiaciszki 
Luto Teresa Bogusław,Dowiaciszki 
Szturgulewscy Daria Paweł,Sejny, Szkolna 
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INTENCJE  MSZALNE  18.02-03.03.2024
NIEDZIELA I WIELKIEGO POSTU, 18 LUTEGO 2024
07:00	+Jerzy Dąbrowski (3r.)
08:30	+Aniela +Antoni Wiaktor
10:00	Dziękczynna za plony i o błog. Boże, opiekę MB i 

zdrowie dla parafian z Łopuchowa
11:30	 Za parafian
12:00	KRASNOWO: +Ryszard Małkiński (32r.) +Wiesław 

+Leokadia Kryścio ; O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
dla Adeli Małkińskiej (88 ur)

13:00	LT: +Anna Keller (gr.)
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Leokadii i 

Mieczysława Sławińskich w 45 r. ślubu
PONIEDZIAŁEK 19 LUTEGO 2024
06:30	+Paweł Margiewicz (20 r.) +Genowefa Misiukanis
08:00	+Witold Malinowski (9 m-c) +Józef +Marianna 

Malinowscy
08:00	Za dusze w czyśćcu cierpiące
17:30	 +Marianna i z r. Twardowskich, Szarejków i 

Miszkielów
17:30	 +Maria Przezwicka (3 r.)
17:30	 +Anna Keller (gr.)
WTOREK 20 LUTEGO 2024
06:30	+Anna Keller (gr.)
08:00	+Jerzy Sojko (8 r.)+Paweł Kondzielewski
08:00	+Józef Głembocki (2mc)
08:00	+Romuald Namiotko
17:30	 O Boże błog, opiekę MB i zdrowie 
		  dla Krzysztofa w rocz. ur.
17:30	 +Józef Janczulewicz
ŚRODA 21 LUTEGO 2024
06:30	+Anna Keller (gr.)
08:00	+Piotr Senda +Janina
08:00	+Klemens (18 r.) i z r. Misiukanisów
08:30	egzekwie: +Bogusława Borowska
17:30	 +Teodora Gryszkiewicz (2 r.) +Eugeniusz
17:30	 +Ryszard Wasilewski (11mc)
CZWARTEK 22 LUTEGO 2024
06:30	+Anna Janowicz (2r.)
08:00	+Helena Sidor (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Eugeniusz +Krzysztof Kordowscy 
		  +Anna Janczulewicz +Izabela Kuczyńska
08:00	+Anna Keller (gr.)
17:30	 +Wacław +Zofia i z r. Pietranisów
17:30	 +Kazimierz Fijołek
17:30	 +Zofia +Kamil +Józef +Helena Fiedorowicz 
		  +Stanisław +Janina Ciepielewscy
PIĄTEK 23 LUTEGO 2024
06:30	+Anna Keller (gr.)
08:00	+Anna Myszczyńska (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Janina Konopko
08:00	+Bronisław +Gabriela +Otylia +Daniel
17:30	 +Stanisław Budko (11mc)

17:30	 +Saturnina Jurkiewicz (2r.)
SOBOTA 24 LUTEGO 2024
06:30	O miłosierdzie Boże dla Ojczyzny i Narodu, aby z 

odwagą bronił wartości chrześcijańskich i budował 
cywilizację miłości w Ojczyźnie i Europie

08:00	+Dariusz (5r.) +Edmund (14r.) i z r. Sapiega
08:00	+Witold Giedrojć (10mc)
08:00	+Anna Keller (gr.)
17:30	 +Bronisława Kwaterska (4r.)
17:30	 +Józef Gryguć (9mc)
17:30	 +Lech (2r.) +Anna +Romuald +Józef i z r. 

Kuklewiczów
NIEDZIELA II WIELKIEGO POSTU, 25 LUTEGO 2024
07:00	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Janiny i 

Antoniego Maksimowiczów
08:30	O błog. Boże, opiekę MB dla naszej Ojczyzny
10:00	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Aleksandry i 

Joanny z ok. ur. i dla rodziny
11:30	 Za parafian
12:00	KRASNOWO:
13:00	LT: +Anna Keller (gr.)
17:30	 +Witold (26r.) i z r. Koneszko i Kućmierz
PONIEDZIAŁEK, 26 LUTEGO
06:30	+Anna Keller (gr.)
08:00	+Jan Fiedorowicz (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Antoni Mielech (18r.)
08:00	+Henryk i z r. Skiba
17:30	 +Lucyna Linkiewicz
17:30	 +Adam Jakubowski (14r.)
17:30	 +Franciszek Staniewicz
WTOREK 27 LUTEGO 2024
06:30	+Anna Keller (gr.)
08:00	+Anastazja Skrzypko (16r.)
08:00	+Józef Boruciński (11mc)
08:00	+Honorata +Franciszek i z r. Wołągiewiczów
17:30	 +Helena Sidor (4r.)
17:30	 +Aniela (35r.) +Franciszek Sidorowicz
ŚRODA 28 LUTEGO 2024
06:30	+Anna Keller (gr.)
08:00	+Genowefa Rogucka (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Marianna Niewulis (10r.) i rodzice
08:00	+Jacek Roszkowski (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB, wiarę, miłość  i zdrowie 

dla Julii i Justyny z ok. urodzin
17:30	 +Józef Deguć (28r.)
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
CZWARTEK 29 LUTEGO 2024
06:30	+Anna Keller (gr.)
08:00	+Eugeniusz Juszkiewicz (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Stanisław Korzeniecki (7mc)
08:00	+z r. Miszkielów, Ludorfów i Namiotko
17:30	 +Witold Miszkiel (7r.) i rodzice
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dokończenie ze str. 5

17:30	 +Piotr Wróblewski (6r.)
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
PIĄTEK 1 MARCA 2024 pierwszy miesiąca
06:30	+Artur Panczenko (3r.) +Anna +Józefa
08:00	+Zofia (3r.) +Józef (18r.) +Stanisław +Jadwiga 

+Józef z r. Miszkielów
08:00	+Anna Keller (gr.)
16:00	+Eugeniusz Jakubowski (gr)
17:30	 +Natalia Miszkiel (19r.)
SOBOTA 2 MARCA 2024 pierwsza miesiąca
06:30	
08:00	+Jadwiga +Apolinary Szerel +Stefania +Jan 

Malczewscy
08:00	+Jan Wilkiel (1r.)
08:00	+Daniela Letkiewicz (miesiąc od pogrzebu)

08:30 egzekwie: +Weronika Wołukanis (1r.)
17:30	 +Jan (34r.) +Benigna (14r.) i z r. Baganów, 
		  Milewskich i Zaborowskich
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
NIEDZIELA III WIELKIEGO POSTU, 3 MARCA 2024
07:00	+Regina Okrąglis
08:30	+Bożena Nowacka
10:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Aleksandra 

Bubrowskiego (1r. ur.) i dla rodziców
11:30	 Za parafian
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: O bł. Boże, opiekę MB dla Litewskiego Towa-

rzystwa  św. Kazimierza
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)

jedynie dziękując za dotychczas złożone ofiary na potrzeby Parafii. Były sytuacje bez koperty i pieniędzy, i nie przyszło 
nam do głowy aby cokolwiek na ten temat mówić. Czy dawać i ile dawać to jest osobista sprawa naszych Parafian i 
nie stanowi istoty wizyty kolędowej; zazwyczaj stół kolędowy był przygotowany, choć w wielu rodzinach brakowało 
Pisma Świętego na stole;  w nowych mieszkaniach czy po remoncie nie ma już miejsca w głównym pokoju na krzyż 
czy święty obraz chociażby z wizerunkiem Matki Bożej; częste były sytuacje, gdzie w kilkuosobowej rodzinie księ-
dza przyjmowała jedna osoba, zazwyczaj kobieta (mąż w pracy, na wyjeździe, jakieś ważne sprawy, dzieci na zaję-
ciach pozalekcyjnych), to trochę smutne, młodzi coraz bardziej nie rozumieją, na czym polega kolęda; wizyta dusz-
pasterska to też okazja do aktualizacji kartoteki parafialnej (ilu mamy parafian zamieszkałych na terenie parafii, 
ilu tylko zameldowanych, ale od wielu lat mieszkających gdzie indziej - dane są potrzebne dla celów statystycznych 
kościelnych i państwowych (od tego nalicza się podatek dla osób duchownych, a także ryczałt comiesięczny na 
rzecz diecezji i inne zobowiązania uzależnione od ilości parafian); kiedyś ksiądz został „zaatakowany” słownie 
przez jednego „bywałego w świecie” pana, który powiedział mniej więcej tak: Tyle lat żyję i jeszcze nie widziałem, 
żeby ksiądz nosił jakieś karty i coś zapisywał. Cóż, trzeba było tego pana zapewnić, że widocznie dotąd słabo 
obserwował, bo każdy ksiądz powinien na bieżąco prowadzić kartotekę. Ksiądz, a szczególnie proboszcz powinien 
mieć wiedzę o ilości parafian. Jego powinnością jest dbanie o sakramenty takie jak chrzest czy bierzmowanie. 
Na koniec smutna refleksja. Jeżeli kolędy w jakimś domu nie ma i to od kilku lat, to księdzu zazwyczaj jest bardzo 
przykro. Proboszcz czy wikary chodzi jako przedstawiciel parafii. Jeżeli nie wpuścimy go za nasz próg, nie będzie 
żadnych konsekwencji, ale to taki znak: nie chcemy mieć z parafią nic wspólnego. To bardzo przykre. Może się 
zdarzyć, że akurat nas nie ma, kiedy ksiądz odwiedza domy na naszej ulicy, nasz blok… Wtedy w dobrym tonie jest 
przyjść do zakrystii czy kancelarii i powiedzieć: Nie mogliśmy być na kolędzie, ale bardzo chcielibyśmy, żeby ksiądz 
pobłogosławił nasz dom. Ustalimy termin i wszystko będzie po Bożemu. Rzadko się to zdarza. 
Statystyka kolędowa: rodzin wszystkich razem jest 2448; zaprosiło na kolędę 1776; drzwi zamknięte - 833; wyraźnie 
nie życzących sobie kolędy - 131.
Wszystkich Parafian zamieszkałych na terenie Parafii jest 6751 (zameldowanych w/g danych Ewidencji Ludności-
jest 8085); mężczyźni - 3215, kobiety - 3533; rodzin pełnych (mąż i żona) jest 1903; niepełnych (np. 1 os.) jest 861; 
rozbitych i żyjących w separacji - 205; w związkach niesakramentalnych - 253, w tym bez ślubu wogóle lub na 
cywilnym bez przeszkód do kościelnego - 147; 
W roku 2023 ochrzczonych zostało 47 dzieci; u I komunii św. było 79 dzieci; bierzmowanie - 79; zaślubionych zosta-
ło 22 par narzeczonych;  zmarło - 94 naszych Parafian. 

Wizyta duszpasterska 2024 - kilka refleksji
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SIEWCA

Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów

Zapraszamy do Muzeum Kresów Rzeczpospolitej Obojga Narodów w Sejnach! 
Przygotowaliśmy dla Was niezapomnianą podróż w czasie, gdzie będziecie mieli okazję poznać fa-
scynujące historie i tradycje związane z kresowym dziedzictwem. 
Nasze Muzeum to nie tylko wystawy, ekspozycje stałe, ale też wiele pięknych wydarzeń kulturalnych. 
One sprawiają, że to miejsce - długowiekowe dziedzictwo żyje i przyciąga wielu szukających spokoju 
ducha i energii na każdy dzień. 
Cyklicznie odbywają się warsztaty muzyczne pod kierunkiem p. Emilii Melon, dyrygentki naszego 
Chóru Ziemi Sejneńskiej. Można obejrzeć również wystawę ciekawych fotografii „Las” autorstwa 
Romana Rogozińskiego! Odkryj piękno lasu przedstawione w unikalny sposób przez obiektyw tego 
utalentowanego fotografa. Zapraszamy do odwiedzania naszego klimatycznego Muzeum Kresów 
Rzeczypospolitej Obojga Narodów.
Ostatnio odbyły się też piękne wydarzenia: na koniec kolędowego czasu razem z Chórem Ziemi Sej-
neńskiej oraz cudownymi Gośćmi z Mazowsza: p. Tadeuszem Melonem, p. Karoliną i Pawłem Duba-
niewiczami śpiewaliśmy nasze piękne polskie kolędy. W czasie ferii zimowych dzieciom umilaliśmy 
czas bajkowymi opowieściami. Warto odwiedzać to niezywkłe miejsce.


